

**Литература:** 1. Галковский, С. С 1941 по 1944 годы в Лельчицком районе велась масштабная партизанская война [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.sb.by/articles/ukhodili-v-pokhod-partizany-voyna.html?amp=1>. – Дата доступа : 02.05.2024. 2. Кулинок, С. В. Подвиги и судьбы партизан в документах [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://partizany.by/>. – Дата доступа : 25.04.2024. 3. Пацукевич, В. Помнить историю своего края [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.lelchitsy.by/2022/02/pomnit-istoriyu-svoego-kraya/>. – Дата доступа : 30.04.2024. 4. Славянские ценности в коммуникативном пространстве регионов. Коллективная монография / Под ред. В. А. Масловой, М. В. Пименовой. – Минск : УП «Энциклопедикс», 2017. – С. 47.

УДК 94 (467) “1941-1945”

**ЛУКАШИК П. А.**, студент

Научный руководитель – **Виноградов И. А.**, канд. филол. наук, старший преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины, г. Витебск, Республика Беларусь

## **СОХРАНЕНИЕ ПАМЯТИ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ В ПИНСКЕ**

**Введение.** Несмотря на то, что Великая Отечественная война на территории Беларуси закончилась 80 лет назад, белорусский народ продолжает сохранять память о тех трагических и героических событиях, облагораживает существующие памятники и возводит новые.

Ветераны Великой Отечественной войны и граждане, пострадавшие от последствий войны в силу возраста и состояния здоровья не могут активно участвовать в общественной жизни страны и являются символическими фигурами при сохранении памяти о Великой Отечественной войне. Для формирования устойчивой исторической памяти у поколений, не знавших войны, общение с ветеранами играет важную роль. Молодежь должна помнить тех, ценой чьих подвигов и прерванных жизней она имеет возможность сегодня жить под мирным небом и учиться.

**Материалы и методы исследований.** Материалом исследования являются нормативно-правовые акты Республики Беларусь, связанные с тематикой Великой Отечественной войны, государственные патриотические проекты и социальные опросы. Метод исследования, который был использован в нашей работе, - сравнительный анализ.

**Результаты исследований.** Согласно Уголовному кодексу Республики Беларусь, законами «О геноциде белорусского народа» и «О недопущении реабилитации нацизма» предусмотрена уголовная

ответственность за публичное отрицание истребления белорусского народа в Великую Отечественную войну, за осквернение мемориалов и памятников защитникам Отечества. По результатам социологических исследований Института социологии Национальной Академии наук Беларуси, более 69 % опрошенных считают самым значимым событием новейшей истории – Победу в Великой Отечественной войне.

Для увековечивания памяти о Великой Отечественной войне в Беларуси были сняты фильмы «В августе 44-го...» (2000), «Брестская крепость» (2010), «Народные мстители» (2019).

Сохранением памяти о событиях и погибших в годы Великой Отечественной войны, увековечивании я памяти в Пинске занимаются как государственные органы, так и общественные организации.

Ежегодно в Пинске проводятся такие мероприятия, связанные с Великой Отечественной войной, как республиканская патриотическая акция «Беларусь помнит» (с 9 мая по 3 июля), торжественные концерты, велопробеги, которые включают возложение цветов к памятникам, связанным с Великой Отечественной войной (9 мая, 3 июля, 14 июля). Когда общественный транспорт проезжает улицу, названную в честь героя Великой Отечественной войны, то водитель включает записанное сообщение о нем, его подвиге.

Утром в воскресенье 22 июня 1941 года в Пинске пролилась первая кровь во время Великой Отечественной войны. С первых дней войны оккупационные власти ставили перед собой цель получить от населения продукцию, которую использовали для военных нужд рейха. В первые месяцы войны население Пинска получало продукты питания из старых запасов, часто их выдача происходила стихийно. В городе выдавались в сентябре 1941 года 1 кг круп на взрослого (500 г на ребенка) и 125 грамм мяса в неделю на каждого человека. Ученики в начальной школе в 1942/1943 учебном году изучали арифметику, географию, гимнастику, пение, рисование, родной язык, чистописание, В Пинске находились два лагеря для военнопленных, оккупационные власти направляли нарушителей приказов в трудовой лагерь.

Имена героев (генералов и рядовых, юношей и девушек) увековечены в названиях улиц и других объектах города Пинска. Название улицы в честь героя Великой Отечественной войны – знак памяти и уважения человеку, бескорыстно отдавшему свою жизнь ради Победы. Улица Партизанская получила свое современное название в честь отваги и доблести пинских партизан.

Улица В. Коржа пересекается с улицами В. Хоружей, К. Заслонова. В начале войны Василий Захарович Корж организовал отряд, который 4 июля 1941 года возле населенного пункта Заполье дал бой фашистам. В результате действий партизан, руководимых Коржом, были убиты 26616 фашистов и тех, кто с ними сотрудничал, 422 человека были взяты в плен.

Народные мстители под руководством генерал-майора В. Коржа повредили и уничтожили 468 эшелонов, 23616 рельсов, 5 станций.

В. З. Корж делал все возможное, чтобы избежать гибели мирного населения. Если партизаны Пинского соединения знали, что в населенном пункте запланирована карательная операция, то они выводили местных жителей в леса. Это часто делалось перед началом операции «Багратион».

Иван Иванович Чуклай, член Пинского подпольного обкома Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодежи, присоединился одним из первых к партизанскому движению в Пинске. Он участвовал в подрыве вражеского бронепоезда, ликвидации немецких гарнизонов и полицаев. Орден Ленина (посмертно) был получен Иваном Чулкаем за прикрытие группы партизан, попавших в окружение.

Павел Алексеевич Белов – прославленный советский военачальник, войска которого освободили город Пинск. 61-я армия, которой руководил П. А. Белов, освобождала от захватчиков другие населенные пункты Беларуси.

Вера Захаровна Хоружая жила и работала в Пинске с 1939 года по 1941 год. Она – Герой Советского Союза (посмертно), руководитель антифашистского подполья на Витебщине. Группа партизан под руководством В. Хоружей совершила множество диверсий на железной дороге, заводах, собирала разведывательные сведения для командования фронта.

Герман Иванович Пучков, военный летчик, Герой Советского Союза, в 1944 году прикрывал высадку десанта при освобождении Пинска. Он совершил за время Великой Отечественной войны 102 боевых вылета, уничтожал военную технику противника.

Владимир Григорьевич Канареев, Герой Советского Союза, освобождал Пинск от немецко-фашистских захватчиков. Он принял участие в 5 крупных десантных операциях. Во время боев за Пинск десантники под командованием В. Канареева уничтожали фашистов, пулеметы, освобождали советских солдат из плена.

Известный военачальник Константин Константинович Рокоссовский - дважды Герой Советского Союза. В ходе операции «Багратион» под его руководством была освобождена от немецко-фашистских захватчиков территория Беларуси.

Мы решили выяснить, знают ли люди, живущие в Пинске в XXI веке, о подвиге героев, в честь которых были названы улицы города. Задания были предложены 19 студентам 2 курса факультета ветеринарной медицины заочной формы обучения Пинского филиала УО ВГАВМ. Правильно ответили на вопросы про В. З. Коржа и В. З. Хоружую 89 % студентов, К. К. Рокоссовского – 68 %, Г. И. Пучкова и И. И. Чукая – 47 %, В. Г. Канареева – 42, П. А. Белова – 37 %.

**Заключение.** В Республике Беларусь как общество и государство в целом, так и отдельные люди способствуют формированию памяти

молодежи о Великой Отечественной войне. Несмотря на то, что ведутся дискуссии по некоторым вопросам военной тематики, Вторая мировая война остается в сознании белорусского народа, прежде всего, войной Великой Отечественной. Студенты УО ВГАВМ, обучающиеся в Пинском филиале, знают биографию и подвиги В. З. Коржа, В. З. Хуружей, К. К. Рокоссовского. Несмотря на то, что важные улицы Пинска, названы в честь Г. И. Пучкова, И. И. Чуклая, В. Г. Канарева, П. А. Белова, только менее половины опрошенных знают их биографии и подвиги.

**Литература:** 1. Денисова, Н. Ф. *Историческая память белорусов: Социологический анализ* – Минск : Весці Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі, 2018. – 32 с. 2. Саковец, Я. С. *Политика по сохранению памяти о Великой Отечественной войне в Республике Беларусь / Я. С. Саковец // Материалы 79 научной конференции студентов и аспирантов Белорусского государственного университета, Минск, 10-21 мая 2022 г. В. 3 ч. Ч. 3 / Белорус. гос. ун-т; редкол.: В. Г. Сафонов (гл. ред.) [и др.]. – Минск : БГУ, 2022. – С. 189-192.*

УДК 94(4) «1941/1945»

**ЛЯХ А. П.**, студент

Научный руководитель – **Девярых С. Ю.**, канд. психол. наук, доцент  
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

## **ПАРТИЙНО-КОМСОМОЛЬСКОЕ ПОДПОЛЬЕ МИНСКА В ПЕРИОД НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКОЙ ОККУПАЦИИ**

**Введение.** Минск - столица Беларуси - один из первых советских городов, принявших на себя удар гитлеровской военной машины. 28 июня 1941 г., преодолев упорное сопротивление советских войск, фашисты захватили Минск.

Борьба населения Беларуси против немецких захватчиков началась с первых дней войны. Она велась в различных формах - от невыполнения мероприятий оккупационных властей до вооруженного сопротивления. Имели место как самостоятельные акты противодействия новому режиму со стороны отдельных лиц и групп, так и организованные в централизованном порядке военные и политические акции.

Наиболее ощутимыми для оккупантов были действия партизан и подпольщиков. Большую роль в развертывании всенародной партизанской борьбы в республике сыграли патриоты Минска. Здесь действовала крупная подпольная партийная и комсомольские организации во главе с городским комитетом партии – КП(б)Б [3].